

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Sábado 1 de Abril de 1911

Núm. 3.502

Madrid

## POLÍTICA REVOLUCIONARIA

Que el debate relacionado con el proceso Ferrer es esencialmente político, esto es, que en el fondo de tantas declamaciones palpitan la pasión y el interés de las banderías que tienen por objetivo retener o conquistar el mando, cosa es que fácilmente se podía poner en duda. Ayer se vio con extrema acritud. Después de la segunda parte del discurso tan exuberante en cuanto a la forma, tan pobre en cuanto al fondo de don Melquiades Alvarez, hizo uso de la palabra para enhebrar unas cuantas e'ocuentes vaguedades el señor Canalejas. El Presidente no actuó como hombre de Estado, ni como jefe de gobierno y de partido, actuó meramente como equilibrista y como tal anduvo indeciso por la cuerda floja de la discusión, volviendo a un lado y a otro la cabeza y moviendo con tanto los pies para no caer en el abismo. Cuando concluyó el señor Canalejas, se preguntaba la gente: pero ¿es posible que un jefe de gobierno, después de haber oído acusar con disimulo con franqueza a los Tribunales militares, suponiéndolos capaces de una injusticia, halla dejado en pie la acusación? Y respondían los mini teriales: Bueno; lo que importaba era vadearel río y el Presidente con extraordinaria habilidad lo ha vadeado. Léase cobardía y será más exacto el juicio. El señor Canalejas no cruzó el mar Se dejó arrastrar como un bulto, por las olas, dejando indefenso lo que, sin faltar abiertamente a sus deberes, tiene que amparar enérgicamente el poder.

Salvado si así puede llamarse, ese momento político, perdió todo interés la discusión y ni la circunstancia de que iban a intervenir en ella el señor Dato, a nombre de los conservadores y el señor Caballé, testigo presencial de los sucesos de Barcelona, orador poco ó nada perfiado pero muy sincero, retuvo a Diputados y Senadores en los escaños. Si hubiera algo más que menudo interés político en esta campaña, el anhelo de conocer la verdad para proclamarla, nadie, al ver que el señor Dato que en cierto modo y por de momento llevaba la voz de la defensa, intervenía en el debate y al saber que a continuación de este iba a hacerlo un testigo de calidad, se hubiera movido de su sitio. Pues ocurrió todo lo contrario: La cámara quedó punto menos que desierta, no por desconsideración a los oradores, sino porque sospechaban que ausentándose no habían de perder ninguna emoción política.

Y no buscan otra cosa que la emoción unos y el efecto en la plebe otros. Ahora mismo estamos observando que algunos de los que bajo juramento ó palabra de honor declararon en el proceso general de la revolución de Julio afirmando que ni directa ni indirectamente habían participado en la misma, para congraciarse con las turbas de ladrones, asesinos é incendiarios declaran ahora que hicieron más que Ferrer, y no me sorprenderá que cínicamente alguno de ellos se ufane por todos de haber colaborado en aquellos crímenes. Se ufanan y acaso, no produzca su conducta en la mayoría de la Cámara el movimiento de indignación que en las personas honradas produce

siempre el alarde que de sus propios execrables hechos haga un criminal... Así se va desenvolviendo el debate, y así, más deprisa de lo que parece, con las debilidades y comp'acencias con que se responde arriba á las rebeldías de abajo, va envenenándose la atmosfera. Si los adversarios de la monarquía fuesen dueños del poder, no procederían más deslealmente con ella.

Miguel Peñasfor.

Los señores don Luis Simarro y don José Ortega y Gasset han sido designados por el ministro de Instrucción pública para asistir como delegados de España al Congreso de Filosofía que en Abril próximo se celebrará en Bolonia.

Ambos señores son anarquistas y van nombrados por los demócratas del Rey.

Como puede cohonestarse la conducta del gobierno y de los que aceptan el nombramiento?

CRÓNICA DE CHINA

## La peste y el parlamento

Digase lo que se quiera, la verdad es que á todo se acostumbra uno. La peste que en un principio, cuando tan terribles estragos causaba en Manchuria, traía medio loco de terror á las gentes, va dejando ya de inspirar espanto, porque se observa que, si bien sigue produciendo víctimas aquí y allá en distintos puntos de China alejados del lugar de su origen, no tiene la fuerza expansiva ni se propaga en las proporciones que hacían temer las grandes hecatombes de Kharbin.

Con motivo de la terrible plaga se ha puesto de relieve una vez más la escasa mentalidad del pueblo chino, de lo que dan fe los chistosos pasquines que, de orden de los mandarines han aparecido en los sitios públicos de diferentes ciudades del imperio, recomendando á las gentes algunos medios prácticos para preservarse del horrible contagio.

Escuchad y reid. En algunos de esos pasquines se aconseja para verse libre de la peste, el llevar encima un hueso de caballo, envuelto en un trozo de paño rojo, hueso que los hombres deben llevar en el lado izquierdo y las mujeres en el derecho. En otros se recomienda como preservativo eficaz el coquer judías y nabos. Y así por este estilo son todos los demás remedios que los mandarines chinos consideran de inmensa virtud para conservarse inmunes del mal.

Hasta ahora, la provincia más castigada por la enfermedad epidémica ha sido la de Chantong, en las costas del Pacífico. En Tcheno, donde los muertos se cuentan por muchos centenares, han sucumbido víctimas de su abnegación y de su caridad heroica en la asistencia de los pobres apesadados, dos hermanas de la Caridad, dos de esas santas mujeres, orgullo de la vida y honor de la humanidad á las que nada asusta ni hace retroceder en el cumplimiento de su sublime misión y á las que, dulces, sonrientes, serenas, encontrarse siempre donde quiera que haya dolores que endulzar, miserias que socorrer y lágrimas que secar.

Huyendo de la epidemia la mayor parte de las familias ricas de Pekin

han ido á refugiarse en Hankoon, en el centro de la China, región que hasta ahora se ha visto libre del azote y que por su situación es tenida por una de las más sanas del imperio, debiendo advertirse que, aunque todavía no se ha llegado á conocer la naturaleza y acción de la terrible enfermedad bajo la influencia de la temperatura, ha podido observarse que el microbio de la misma parece más violento con el frío que con el calor, por lo que se abriga la esperanza de que la mortandad decrezca á medida que entre el buen tiempo.

No terminaré esta crónica sin dedicar cuatro palabras á otro género de peste que de poco tiempo acá amenaza también al Celeste Imperio. Me refiero al régimen parlamentario. En su espíritu de imitación, los chinos quieren á toda costa introducir y copiar esa detestable institución europea, y aquí si que viene bien aquello de que aun no asamos y ya pringamos. No hace muchos días en el seno de la asamblea consultiva creada para estudiar la implantación del referido régimen en estas tierras se ha dado un espectáculo que merece contarse.

Uno de los senadores, hombre de letras y de buen sentido, hacía observar á sus colegas que el Japon se había tomado quince años de tiempo para implantar su parlamento, y añadía que si el Mikado había obrado así, bien podía la China tomarse siquiera tres años para el mismo asunto. ¡Nunca se le hubiera ocurrido semejante idea! Hubiérais visto allí á aquellos coletudos mandarines alzarse como un solo hombre, tratar de idiota á su colega, abalanzarse contra él en actitud agresiva y fiera...

En vano el Presidente agitaba la campanilla como cualquier Brissen ó Romanones, tratando de imponer silencio y calmar los irritados ánimos. El tumulto era imponente, y solo cesó en parte ante la promesa del Presidente de gestionar cerca del gobierno el pronto establecimiento del régimen parlamentario.

Como vais, los hijos del Celeste Imperio se proponen emular y hasta dar quince y raya á los europeos en eso de proporcionarse espectáculos divertidos y emocionantes.

A Garde.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

## LA SUGESTION PERVERSA

Melquiades Alvarez, republicano que hasta la fecha siempre demostró especial empeño en aparecer poco republicano y muy gubernamental, ha puesto á contribución todo su arte maravilloso de su elocuencia en cometer un verdadero crimen de lesa patria fomentando la leyenda que ultraja el nombre de España, hinchando con el fuego de virtudes de su mágica oratoria, el mito bochornoso que inventó el odio del sectarismo.

Ha dado la razón en el Parlamento español á los que por las calles de París, de Roma y de Bruselas, pisotearon la bandera de nuestra patria, ha inferido un agravio á los tribunales que fallaron con arreglo á su conciencia, ajustándose á las leyes que dictaron estas mismas Cortes donde ahora se les discute.

Si la declaración formulada en el Congreso por Melquiades Alvarez, respondiese á un convencimiento su de-

plorable obsecación acaso nos inspiraría un juicio compasivo, pero expresarse en la forma que lo hizo sin otra mira que la de buscar el aplauso de la chusma internacional, que la de proporcionarse un reclamo efímero que trascienda las fronteras y que haga resonar su nombre aun cuando sea unido al del tristemente célebre Ferrer y Guardia, no es perdonable en un catedrático á quien la Providencia dotó de facultades intelectuales que al servicio de la patria pudieran ser de utilidad para este país digno de mejor fortunas.

Las gentes se preguntan ante la gravedad del acto realizado por Melquiades Alvarez, que circunstancias misteriosas han podido influir en su conducta, ¿que extraña sugestión pesaba sobre el catedrático de Oviedo cuando lanzó en el Congreso las funestas palabras que niegan su historia política, que rectifican las afirmaciones de toda su vida?... Las gentes se preguntaban y alguien, un espíritu lleno de sagacidad sutil, dió una contestación que nos hizo pensar mucho.

Recordó el caso de Mateo Morral, el autor del horrendo atentado de que guardaba horrenda memoria el pueblo de Madrid.

Morral fué empujado por la sugestión diabólica de unos ojos y de unos labios femeninos que prometían al crimen el galardón de sus amores.

La belleza infernal de Soledad Villafranca, convirtió en dinamitero á Mateo Morral; sugestionados por esa misma mujer Malato y Jaures, se lanzaron al frente de sus apaches á desafiar los garrotes de la gendarmería por las calles de París.

En un teatrino de la capital francesa, Soledad Villafranca que presidia el acto vestida de luto, destacándose á la luz de unas antorchas de un escenario cubierto de paños negros, hizo jurar á más de 500 hombres que vengarían la memoria de Ferrer.

Soledad Villafranca ha estado en Madrid recientemente. Ella misma entregó á Melquiades Alvarez, la carta que escribió Ferrer estando en capilla, aquella carta de la que dijo don Melquiades que tanta impresión le había producido...

Don Melquiades, hombre de una fantasía, exuberante, casi alocada, es materia propicia á una de esas sugestiones locales capaces de arrastrar fuera del sendero de la normalidad á quien tiene el equilibrio frágil.

Cirvent.

Por patriotismo debió Canalejas esperar que terminara el debate Ferrer para dimitir.

Para caer hoy debió buscar mas cómoda postura hace un par de semanas.

## Los reyes á Córdoba

VISITA

Ayer giraron las autoridades una visita al camino de las Ermitas, encontrándole en buen estado.

COCHES

Para la recepción de los reyes han ofrecido al alcalde sus carruajes las personas siguientes:

Don Antonio Pineda de las Infantas; marqués de Santa Rosa; don Manuel Sanz; don Manuel González López; don Enrique Alvear; señores Carbonell y

don Rafael Flores; don Carlos Queiro Galdoni; don Enrique Villegas; don Mariano López; don José Fernández Jiménez; doña Concepción Carbonell; señora condesa de Cárdenas; don Rafael Conde; don Manuel de la Fuente; don Florentino Sotomayor; don José Marichalar; don Gregorio Garóf; doña Magdalena de Burgos, viuda de Milla; doña Dolores de la Fuente; señora condesa de Cafete de las Torres; don Rafael González Machaquito; don Román Urrutia; don Valentín Odu; doña María Portas, viuda de F. de Mesa; y don Joaquín Tienda.

EL CENTRO FILARMÓNICO

La estudiantina uniformada se dirigirá desde su domicilio social, á la Catedral el lunes á la una de la tarde y esperará en la Puerta del Perdón á la Reina, acompañándola hasta el arco de bendiciones.

De la Catedral se dirigirá en coches á Villa María, donde recibirán á la Reina á su regreso de las Ermitas.

ALOCUCIÓN

El señor García Martínez, ha dirigido una alocución al pueblo de Córdoba invitándole á que acuda á la estación el lunes á las dos y media de la tarde para recibir á los reyes y rogando se exornen los balcones de la carrera que han de seguir SS. MM., con colgaduras.

## EL PROCESO FERRER

IMPRESIONES DE AYER

Leídos con imparcialidad los periódicos de la Corte, se saca la consecuencia que ya hemos dicho hace dos días.

Los que reciben inspiraciones de las sectas masónicas, ó sea los republicanos y los del trust, procuran que de este debate salga la apología de Ferrer, los demás periódicos sin distinción de matiz político, están en contra.

De los oradores que hasta el presente han hablado Soriano fracasó, Ruiz Valarino hizo un estudio discreto probando que habían cumplido con su deber los tribunales militares.

Don Melquiades, ese abogado de las grandes empresas, republicano ó monárquico según le conviene, hizo un discurso efectísimo, con latiguillos, habló para la galería pero sin concretar pruebas. Dijo que Ferrer era inocente y luego que Ferrer era inocente. Pero la acusación clara, concreta, determinante, esa no se ve, todo fueron palabras, palabras y palabras, que dijo Shakespeare.

Le contestó Canalejas y su discurso fué anodino, trabajo de balancin, para no disgustar á la derecha y á la izquierda, y disgustando á ambos.

Dato no gustó, ni aun á los conservadores. Siguió Salillas que consumió la paciencia de la Cámara.

Ayer mientras hablaba, los diputados marchaban á los pasillos y los que en la Cámara quedaron, lo hicieron á la fuerza.

Al pesado discurso de Salillas, contestó el señor Alonso Castrillo, defendiendo á los liberales y diciendo que los republicanos, están aprovechando el debate Ferrer, para atacar á una institución tan digna como es el ejército.

Estas palabras originan una escandalosa enorme, los republicanos protestan y Soriano dice que en el Congreso se está discutiendo bajo la presión de las bayonetas.

de la mesa café sobre las páginas del libro, y en la penumbra producida por la verde pantalla, velase el rostro de Carlos, de vigorosas y correctas facciones, largo y descarnado, de pómulos salientes, ojos castaños y labios finos y delgados cubiertos de largo bigote, negro y sedoso.

De vez en cuando levantaba la vista á la gran bandeja, en que se amontonaba el servicio de café. Le inspiraban á Carlos aquellas tazas sucias por el peso del líquido que contuvieron, aquellos platillos, llenos de ceniza y de fósforos apagados?

Dejó la pluma, encendió un cigarro, se levantó. Era alto y delgado, mas de proporciones justas y correctas, musculoso, de gallarda postura.

Arrastrando el sable, que no se había quitado de la cintura todavía, se aproximó á la bandeja: el botellín de anisete, dividido en segmentos iguales por diez ó doce panzas circulares, estaba vacío. Miró Carlos en torno suyo: nadie

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 9

BIBLIOTECA «PATRIA»

## LA TONTA

NOVELA ORIGINAL DE

R. de Solano y Polanco

pregunta y la misma respuesta. Más tarde llegaron algunos oficiales, amigos de Carlos, que iban á hacerle un rato de compañía. Entre ellos llegó León el pintor, el cual entró cantando con música de «La viejecita»:

«¡Pobrecita Carlos...!»

Luego pidió café.

«¡Café para todos!... A ver: Ordenanza de la Gardel... Tú, Carlitos, llama al ordenanza, que por lo visto no entiende francés. Oye, joven Napoleón, tráete seis cafés ¿sabes?»

«Y guardiente, agregó un oficial.

«Y cognac, dijo otro.

Salillas rectifica y al rectificar ataca de nuevo al ejército, diciendo que en él hay individuos con tachas.

El general Aznar gallardamente lo contesta, oyendo aplausos y se levanta a hablar Lacierva.

El discurso del exministro conservador es valiente.

Ataca a los antipatriotas que han hecho atmósfera contra España.

Censura el caso anómalo de que lo único que se ha hecho en el Congreso por los republicanos ha sido juzgar al Tribunal Militar, no a Ferrer.

Ataca duramente al gobierno que no ha cumplido su deber en el Parlamento y le censura por el nombramiento del anarquista Simarro, para que represente al Rey en el extranjero.

Estudia la culpabilidad de Ferrer y demuestra que el actual diputado republicano don Emiliano Iglesias, declaró contra Ferrer en el proceso.

Defiende al tribunal militar y queda en el uso de la palabra para hoy dispuesto a acabar de desenmascarar al gabinete Canalejas.

Pero Canalejas no ha querido que siga el debate y ha caído del ministerio, ha abandonado las riendas del poder.

De la medalla metálica en sustitución del escapulario

## Una disposición de la Santa Sede

Según el Boletín Eclesiástico del 8 de Marzo de 1911 que llega a nuestro poder, podrán ver los católicos, en su página 45, lo dispuesto por Su Santidad Pío X, autorizando se use la medalla metálica en sustitución del escapulario.

Dice así el párrafo segundo de dicha página:

«Que a todos los fieles adscritos por imposición regular ó que en lo sucesivo se adscriban a uno ó a muchos escapularios de verdadero nombre y aprobado por la Santa Sede (exceptuando los propios de las órdenes terceras) les es lícito traer, sobre la propia persona al cuello ó de otra decorosa manera, en vez de uno ó varios escapularios de paño, una sola medalla de metal con que observadas las reglas propias de cada escapulario, pueden participar de todas las gracias espirituales (sin exceptuar el llamado privilegio sabatino del escapulario de la Santísima Virgen María del Monte Carmelo) y lucrar todas las indulgencias correspondientes a cada uno.»

Y como quiera que el escapulario de paño es considerado antihigiénico, nos apresuramos a ponerlo en conocimiento del público.

Estas medallas escapularios en oro y plata únicamente se pueden adquirir en Córdoba y su provincia en el establecimiento joyería «La Oriental», Gondomar 1, cuya casa tiene la exclusiva.



**Estaba criando**  
a un niño, hallándome muy delicada, en extremo anémica. Tan débil estaba que el médico ordenó el dsetete, pero antes de determinarme a hacerlo acudí a la Emulsión Scott, con tanto éxito que no solo me he curado, sino que mi niño ha resultado robusto.

Testimonio de Doña TERESA BELLÍ Calle de la Virtud, 6, Gracia, Barcelona, 16 Abril 1910.

Quien adopte los mismos medios, tendrá un éxito semejante. La Emulsión Scott, no puede menos que curar, dada la energía de sus ingredientes, lo agradable de tomar y lo fácil de digerir y se asombrará del desarrollo que adquirirá su hijo.

## Emulsión SCOTT

Es una obligación moral recordar que este resultado no se obtiene con otras emulsiones faltas de energía, en muchos casos repugnantes y algunas veces hasta perjudiciales a madre é hijo. Solo debe aceptarse la de Scott, para hallar la recompensa en el resultado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

## Comisión provincial

Sesión del 31 de Marzo

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de una R. O. del Ministerio de la Gobernación, relativa á la solicitud elevada por esta Comisión provincial sobre restablecer consignaciones importantes 11.375 pesetas que fueron dadas de baja al aprobarse el presupuesto ordinario del presente año, exceptuando 3.000 para pago de una plaza de administrador de los Establecimientos de Beneficencia por no haberse consignado en presupuestos anteriores y solicitar de la superioridad autorización para incluir esta cantidad en presupuestos venideros.

Que en virtud de esa R. O. vuelva á ocupar la plaza de auxiliar de la sección de Beneficencia don José Guzmán Sánchez de Toro, que quedó suspenso al aprobarse el presupuesto ordinario.

Quedar enterada de un oficio del Director del Hospital de Agudos participando que el alienado Bartolomé del Pino Baena se ha fugado del establecimiento, cuyo hecho se puso en conocimiento del Juzgado de Instrucción y del inspector de vigilancia.

Aprobar un decreto de la vicepresidencia ordenando el ingreso en el departamento de dementes del Hospital de Agudos para su observación del presunto alienado Manuel Rodríguez Rastroero.

Aprobar una cuenta relativa á las raciones suministradas por don Sabino Rico en Febrero último á los acogidos y dependientes de la Casa Socorro Hospicio recayendo igual acuerdo en otra cuenta del mismo contratista relativa á otros artículos que no son objeto de vales por artículos suministrados en igual mes y con igual destino.

Designar á los letrados de Madrid señores don Juan Isasa Echenique y don Manuel Molina para que interpongan los recursos contencioso administrativos contra las Reales órdenes anulando las declaraciones de responsabilidad de los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Caba y Rute por sus descubiertos al contingente provincial por el cuarto y primer trimestre de 1909 y 1910 y autorizar á la vicepresidencia para que lleve á efecto el otorgamiento del oportuno poder por escritura pública ante notario.

Quedar enterada de otra R. O. del Ministerio de la Gobernación, autorizando á la Corporación para adquirir por administración los artículos de consumo necesarios con destino á los Establecimientos de Beneficencia.

Conceder quince días de licencia al Secretario de la Corporación don Filiberto López, para que pueda atender á asuntos particulares fuera de la capital. Adquirir diez ejemplares de la obra titulada «Gobierno y Acción», de la que son autores don Francisco Contreras Martín y don Carlos del Río.

Conceder varios ingresos en la Casa Socorro Hospicio.

Informar al Gobernador en el sentido de que procede suspender el acuerdo del Ayuntamiento de Lucena de 12 de Enero de 1910, por no ser de la competencia del mismo, el asunto relativo á las reclamaciones formuladas por la sociedad Falco Peña y C.ª, y Electra Industrial Española, respecto á la rescisión del contrato del alumbrado público con don Martín Alcalá Zamora, y por último, señalar el día 10 de Abril para celebrar la sesión ordinaria en dicho mes.

## Crónica Local

El Rey pasa hoy

Esta noche en el rápido pasa para Madrid el monarca, según nos telegrafían de la Corte.

El paso del Rey será á las diez.

Va á consecuencia de la crisis planteada en el Consejo de ministros de hoy.

Alcance

Los individuos de Córdoba, Emilio Izquierdo Pastor, sargento del batallón cazadores de Valladolid y natural de Córdoba, y Eduardo Navas Baré, de Priego, del mismo cuerpo; pueden reclamar sus ajustes que los han sido terminados, á la Inspección general de las comisiones liquidadoras del Ejército.

La crisis en Córdoba

Poco despues de la una hemos recibido un telefonema urgente en el que se nos comunicaba la noticia de la crisis.

Instantes despues celebramos conferencias con Madrid, y á las 4 de la tarde habiamos publicado un extraordinario, cuya tirada se agotó al momento.

Una vez más tenemos que felicitar á nuestro corresponsal, á quien le debemos estos triunfos periodísticos, de los que no nos envanecemos, ni aun los haríamos constar si no fuer la fe

licitación que en justicia enviamos al Sr. Mencheta.

Nos basta con el favor creciente del público que reconoce y paga nuestros esfuerzos para servirlo.

Curada

Ayer lo fué en la casa de socorro doña Carmen Pacheco que en la calle de Gutierrez de los Rios se cayó al suelo causándose varias contusiones en la cara.

De interés para los contribuyentes

La Dirección General de Contribuciones ha nombrado en 20 de Marzo último Inspectores de Hacienda, para los tributos á cargo de la Administración de contribuciones de esta provincia al oficial 1.º don Francisco Reynot, y al oficial 4.º don Rafael Laparte, que ejercerán las funciones propias de su cargo en esta capital.

Recomendamos mucho á los contribuyentes, declaren sus verdaderas industrias en evitación de los perjuicios que pudieran irrogárseles por la acción en investigadora que ha de seguirse por dichos funcionarios.

Al mismo tiempo se advierte á los señores contribuyentes que nadie más que estos dos funcionarios, están autorizados por ahora para ésta clase de servicios.

La Impección sobre la Contribución de las utilidades, está igualmente á cargo del oficial segunda Perito Mercantil, don Francisco Rubio de Castro.

Personales

Se encuentra mejorado de su indisposición el jefe de policía don Ramón Molina.

—Llegó de Madrid el Conde de Torres Cabrera.

—Llegaron á esta y se hospedan en su palacio de la Plaza de Don Gome, las señoritas Carmela y Leonor Saavedra y su hermano Fausto, hijos de los marqueses de Viana.

—Se encuentran en Córdoba, don Agustín Pérez de la Lastra, secretario del Ayuntamiento de Montalban y don Antonio Sillero Marín, juez municipal del mismo punto, este último acompañado de su esposa.

Demarcaciones

El cuerpo nacional de ingenieros de minas al servicio de esta provincia demarcará del 9 al 16 de Abril las siguientes minas.

Brenseur, Roca y Madame Noemia, en Hornachuelos y Amalia, Jorrete, Maestre y Zacarias, en Fuente Obejuna, todas de mineral de hierro.

Mitín

Los dependientes de Comercio celebrarán mañana un mitín en el Gran Cine, situado en el Gran Capitán, frente al café de Colón.

En la Audiencia

El lunes se celebrarán en la sección primera de esta Audiencia en juicio oral y público la vista de la causa instruida en el juzgado de Lucena por lesiones contra Francisco Porcel Peréz, que será defendido por el señor González Soriano y en la sección segunda se celebrará otro del juzgado de Priego por disparos contra Francisco Fernández Reyes que será defendido por el señor Serrano López.

Presentación

Se ha presentado en este gobierno militar el primer teniente del Regimiento de la Reina don Manuel Lobo, que se encontraba con permiso en Marchena.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

Denunciados

La guardia civil de Villanueva de Córdoba ha denunciado á dos sujetos por cortar leña en una finca de aquel término y la de Monturque á los dueños de varias reses cabrías por pastoreo abusivo.

Leche

Se vende para de cabra en la plaza de Agayos, número 7. 5-3

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

Como labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios de venta al público desde el 27 de Marzo hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 1'92; idem masa sin hueso á 2'64.

Ternera con hueso, á 2'40, idem masa sin hueso, 8'40.

Macho, á 1'68. Todos estos artículos se sirven á domicilio.

Tocino salado y asfijo, para fuera, á 70 reales los 11 y 12 kilos. Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la delicia de Rabanales á disposición de los dueños de reses que vengan á sacrificarse en sus contratos ó registros semanales.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem extra corriente, á 0'42; idem 1.ª, á 0'36 idem de campo, á 0'34.

# Sangre

## Urinarias

### Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar) etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, cecrúla, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 8'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cecálalgia, raquitismo, esoforismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidos de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

### Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los medicamentos

# EMERIN

TRES VIRTUDES

## Confianza

## Honradez

## Seguridad

Como prueba de esto, la Casa «Emerin» devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentra alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Córdoba: «Unión Farmacéutica Cordobesa», Droguería, Conde de Cárdenas, núm. 26, (antes Letrados).

Depósito exclusivo en Andalucía: Droguería de don José Marín Galán, Laraña, 5, SEVILLA.

## El Fénix Agrícola

### COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

#### A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado. . . . . 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

#### OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 20 de Marzo de 1906.

## La Abundancia

Tocinería, Carnicería, Comestibles y despacho de pan

Especialidad en jamones de todas las regiones. Salchichones de las mejores marcas. Chorizos y toda clase de embutidos.

Judería 24, frente á la Catedral.

## Boletín Religioso

Santo de mañana

San Francisco de Paula, fundador.

Jubileo circular

Mañana, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, por las almas de los esposos don Rafael Pineda Molina y doña Araceli Marín Esquinas, en cumplimiento de disposición testamentaria.

San Pablo.—Mañana sexto día del septenario del Señor de la Expiración. A las seis de la tarde, Santísimo Rosario, ejercicios, cánticos y sermón.

Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta.—El domingo último día en este Santuario del solemne quinario que anualmente se dedica al Santísimo Cristo de las Mercedes, predicando don Juan Padilla Molinero.

Real Colegiata de San Hipólito.—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, celebrará el domingo próximo, como primero del mes, sus acostumbrados cultos, siendo la Comunión general á las ocho y los ejercicios de la tarde con sermón, á las cinco y media. Los expresados cultos tendrán el carácter de desagravio á la Santísima Virgen por las horribles blasfemias del desgraciado Azzati en el Congreso.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 1 al 2 correspondió al primer turno, Inmaculado Corazón de María.

Auxiliar de la Magdalena.—Mañana á las once, habrá misa solemne, durante la cual el Reverendo Padre Ricardo Aya, Misionero del Inmaculado Corazón de María, dará una conferencia catequística á los obreros y obreras concurrentes.

Después de la misa, las señoras del centro catequístico «Apostolado de señoras» enseñarán las doctrina cristiana á los diferentes grupos.

SEPTENARIO A LA VIRGEN DE LOS DOLORES

Capuchinas.—Mañana segundo día á las cinco y media de la tarde, estando los sermones á cargo de varios señores sacerdotes.

El día 7, festividad de la Santísima Virgen, tendrá lugar la fiesta á las diez de su mañana, costeadas por el Sr. D. Rafael Guerra y su señora esposa, en sufragio de sus difuntos.

San Francisco.—Mañana primer día del septenario á la Virgen de los Dolores, durante la misa de ocho y media.

Los Dolores.—El domingo segundo día, comienzan los ejercicios á las cinco y media de la tarde. Predicará don Dolfin Salgado y costean el jubileo don Antonio Barbudo y señoras.

Parroquia del Salvador.—Mañana al toque de oración segundo día, con sermón. Estos cultos son costeados por las personas siguientes: Día 1.º los Excmos. Sres. marqueses de Valdrés ros. Día 2, la excelentísima señora doña Magdalena de Burgos. día 3, doña Ramona Catalán. Día 4, don José Zurbano. Día 5, una devota de la Virgen. Día 6, el rector de la parroquia. Día 7, el M. I. Sr. Arcipreste de esta S. I. C.

Parroquia del Sagrario.—Mañana un cuarto de hora despues de oraciones segundo día del septenario á Nuestra Señora del Mayor Dolor, con sermón, que predicarán varios señores oradores.

Monasterio de la Encarnación.—Mañana á las cinco y media de la tarde segundo día. Se rezará la Corona Dolorosa, Letanía Cantada, coplas á la Santísima Virgen y se terminará con el Stabat Mater. El Viernes de Dolores habrá función solemne á las diez de la mañana siendo orador don Sopena Lopez Alcalá.

San Andrés.—Mañana primer día durante la misa de ocho.

EJERCICIOS DE CUARESMA

San Pedro.—Se harán un cuarto de hora despues de oraciones, con sermón los martes y viernes y con Via Crucis los miércoles y sábados.

San Hipólito.—Despues de oraciones. Los martes, jueves y domingos, plática y Via Crucis.

Este periódico se publica con censura selectiva

# Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa  
Madrid 1 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 84'10. —El 5 por 100 amortizable, á 101'75. —Amortizable nuevo, á 101'15. Las acciones del Banco de España, á 449'00. Las de la Tabacalera, á 338'00. Los francos, á 8'40. Las libras esterlinas á 00'00.

## Miscelánea

Madrid 1 (seis tarde)

Madrid 1 (trestarde)

Madrid 1 (7 t.)

Esperando al Rey

San Fernando.—Esta mañana ha amanecido adornada toda la población.

Desde bien temprano se nota gran animación en el vecindario esperando al Monarca al que se hará un entusiasta recibimiento.

El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario exhortándole á que acuda á la estación y al comercio á que cierre sus puertas.

Vuelo París Madrid

París.—Se activan los preparativos para el vuelo París Madrid. Este se hará en tres etapas.

La primera, de París á Burdeos; la segunda, de Burdeos á San Sebastián, y la tercera, de S. Sebastián á Madrid.

Aún no se sabe si el punto de parada de la segunda jornada será San Sebastián ó Vitoria.

La jornada dentro de España será de ocho á diez horas.

El aterrizaje en Madrid se verificará en Carabanchel en el campo de experiencias de ingenieros.

Sociedad Secreta

Lisboa.—Se ha descubierto en Lisboa una sociedad secreta monárquica, titulada "La Sabonaria".

Esta sociedad, en la que figuraban oficiales de ejército, trataba para restablecer la monarquía y evitar los abusos de los carbonarios.

## Crisis total

En Gobernación

Había enorme expectación esta mañana sobre crisis y á esto se debió que concurrieran al ministerio de la Gobernación numerosos diputados y periodistas.

Los temas de todas las conversaciones versan sobre la crisis.

La crisis

A la una de la tarde terminó el Consejo de ministros en Gobernación.

El primero de los ministros que salió fué don Amós Salvador.

Apareció sonriente ante los periodistas y al preguntarle estos qué había, contestó sonriendo.— Nada. Por discrepancias habidas entre los ministros al juzgar los debates parlamentarios se ha declarado la crisis total.

Aznar

Los demás ministros al salir nos dijeron lo mismo.

Salió el de la Guerra y le preguntamos que quien había sido el de las discrepancias.

El general Aznar nos contestó:—Yo soy novato en estas cosas y no puedo informar á ustedes. Es verdad lo que oyeron á don Amós, pero si quieren saber mas noticias preguntélas al presidente que saldrá dentro de poco.

Canalejas

El Sr. Canalejas fué el último en salir y dijo como los anteriores, que se había declarado la crisis total por discrepancias habidas al juzgar los debates parlamentarios.

No íbamos dispuestos al planteamiento de una crisis. El consejo tenía otra finalidad. Ustedes recordarán, señores, que ayer mañana les dije que había sido convocado para hoy á las diez el Consejo de ministros.

Hallándose abiertas las Cortes, era natural que lo primero que hicieramos había de ser cambiar impresiones sobre los debates parlamentarios.

Después íbamos á continuar discutiendo el proyecto de ley de Aso-

ciaciones, del cual tenemos aprobada una tercera parte, pero en vista de las discrepancias existentes convinimos en que todos debíamos presentar la dimisión.

Enseguida he teleografiado al Rey á Sevilla, comunicándole la dimisión de todo el Gobierno, y reiterándole nuestra adhesión incondicional.

En el telegrama le pregunto si voy á Sevilla ó si S. M. viene á Madrid.

Como el monarca tenía proyectada para hoy una excursión á la Carraca (San Fernando), creo que la habrá suspendido.

De todas maneras, espero órdenes.

Una contradicción

El monarca iba á salir esta mañana para la Carraca en tren especial, á las diez de la mañana.

Para las diez de la mañana estaba anunciado el Consejo de Ministros en Madrid, y una de dos: ó la crisis estaba anunciada al Rey y sólo faltaba darle estado oficial en el Consejo, ó el Sr. Canalejas no debe esperar que se suspenda una excursión que debía estar mediada al terminar el Consejo.

Sensación

Al conocerse en Madrid la noticia de la crisis total ha producido gran sensación.

Castrillo

El ministro de la Gobernación nos ha confirmado la noticia de la crisis al recibir á los periodistas á la hora de costumbre.

Haciendo cálculos

La impresión general en los círculos políticos es de que la solución de la crisis será muy laboriosa.

Se hacen cálculos acerca de la solución que podrá tener.

Weyler?

Todas las conversaciones se refieren á conjeturar quién será el sucesor de este desventurado Canalejas.

El que reúne más probabilidades de serlo es don Valeriano Weyler, capitán general de Cataluña.

En las Cortes

A primera hora se leerá en las Cortes una comunicación del gobierno, participando al Parlamento la noticia de haberse declarado la crisis.

Las sesiones se suspenderán con la fórmula de se avisará á domicilio.

Como surgió la crisis

Ha dicho el Sr. Canalejas, que esta mañana en el Consejo de Ministros pronunció un discurso ocupándose de la gravedad de la situación.

Dijo que esta gravedad á nadie podía ocultarse dado el giro que habían tomado los debates parlamentarios, y las noticias que tenía desde ayer tarde que celebró conferencias con las autoridades; (referíase al capitán general y á los jefes superiores de policía) y con algunos personajes, (aludiendo al general Luque y á otros generales)

Marcó las dificultades con las que había que luchar.

Hizo presente la situación en que queda el gobierno, vista la actitud de parte de la mayoría, y censuró la campaña que vienen haciendo determinados periódicos agravando la situación.

Entonces le contestaron los señores García Prieto, general Aznar, Ruiz Valarino y Cobián, que lo que procedía ante las circunstancias era la dimisión de todos los ministros.

Así se convino, y se telegrafió al Rey.

Canalejas ó Weyler

Sigue cotizándose en los círculos políticos, (siete tarde), como sucesor de Canalejas, al general Weyler, pero no todos opinan lo mismo.

Personas bien enteradas nos han dicho que las cosas sucederán de otro modo.

El monarca llegará mañana á Madrid y enseguida comenzarán las consultas.

Irán á Palacio los presidentes y expresidentes de las Cámaras, y

quizás los expresidentes del Consejo.

Los presidentes de las Cámaras aconsejarán la continuación de Canalejas al frente del Gobierno.

Probablemente, caso de ocurrir así el Rey llamará á Canalejas y le encargará la formación de nuevo Gobierno, siempre que diga que se encuentra con ánimo para hacer frente á las responsabilidades de la situación.

Cerrojazo

Lo que es casi seguro es que las Cortes no se abrirán por ahora, ni en mucho tiempo.

Antes de la sesión

Antes de comenzar la sesión de hoy, los primeros en llegar al Congreso fueron los diputados republicanos señores Salvatella, Santa Cruz y otro, á quien ya no nombraremos nunca por blasfemo.

Enterados de la crisis dijeron que esta era una gran vergüenza.

Luego fueron llegando más diputados comentando en términos vivísimos la crisis y cada cual según sus opiniones políticas.

También se hacen animados comentarios sobre las consecuencias de la crisis.

El Rey viene

Se sabe que el Rey saldrá esta noche de Sevilla para Madrid.

¡Hay ó no Corte!

Mientras unos suponen que no habrá sesiones de Cortes en mucho tiempo y que tal vez las actuales no vuelvan á reunirse, otros dicen que las Cortes se reanudarán el lunes.

Como explican la crisis

He aquí una versión de la crisis de la creemos ajustada á la verdad.

Los canalejistas dicen que su jefe es un convencido en sus ideas y esto le obligó á comportarse como se ha comportado en el Parlamento, pero este proceder del presidente no ha sido del agrado de los ministros.

Esta mañana al reunirse el Consejo el general Aznar manifestó á Canalejas esta su disconformidad diciendo que él y todos los capitanes g generales de España con él, dimitirían si se continuaba el debate en el Parlamento atacando al ejército.

Los Srs. Cobián, García Prieto y Ruiz Valarino se asociaron á las palabras del general Aznar y entonces surgió la crisis.

La debilidad de Canalejas

Los conservadores comentaban esta tarde en el Congreso la crisis acusando de debilidad á Canalejas por no afrontar las eventualidades del debate.

En igual sentido hemos oído expresarse á muchas personas.

Reunión

Los republicanos conjuncionistas se han reunido en una sección del Congreso para cambiar impresiones.

En los pasillos

Toda la tarde ha sido extraordinaria la animación en los pasillos. Se discute acaloradamente la crisis.

Muchos diputados que no sabían nada creyendo en la normalidad han llegado á la hora de sesión y se han mostrado sorprendidos.

Los republicanos

Los republicanos no podían ocultar su gozo por la caída del gobierno que se la atribuyen á sus esfuerzos.

Ministeriales contra Canalejas

Los ministeriales que no son canalejistas de abolengo protestan de lo que ha ocurrido.

A uno de los mas significados le hemos oído decir.

—Como es posible que de ayer á hoy hayan ocurrido cosas tan gordas que hayan obligado al gobierno á dimitir? Se puede decir que esto ha terminado para nosotros; las cortes han muerto á mano de Canalejas.

Su acto de hoy es una huida, pero aún sin el valor de declarar que se huye.

Los conservadores

En grupos de conservadores protestaban estos de la crisis y al juzgarla decían que la esperaban, pero no tan pronto.

Otra versión

Un íntimo de un ministro explicaba la crisis de este modo que

concuera con otra versión que ya dejamos publicada.

En el Consejo de ministros de hoy, el general Aznar, portavoz del ejército, entendiendo que el debate Ferrer había tomado derroteros peligrosos y que en lugar de discutirse la inculpabilidad de Ferrer, se atacaba directamente al ejército, dijo que era menester cortar este debate.

Entendía que el corte debía ser mediante una proposición de no haber lugar á deliberar, que presentaría la mayoría.

Esta proposición del general Aznar se discutió ampliamente por los ministros, y en vista de las discrepancias existentes, se puso á votación.

Con el general Aznar votaron los señores García Prieto y Alonso Castrillo.

Entonces Canalejas dijo:—Me declaro vencido, y creo que no debo seguir gobernando.—Y los ministros presentaron la dimisión.

La verdad

En los corros se siguen haciendo cálculos, y todos convienen en que la situación es grave.

Alvarez

A las cinco de la tarde llegó don Melquiades al Congreso y le preguntamos su opinión sobre la crisis.

—Nos dijo que le había producido indignación y que todo el que se estime algo como liberal debe declarar que es indigno lo ocurrido.

Enseguida subió á donde estaban reunidos sus compañeros los diputados de la conjunción republicana, para tomar acuerdos.

Esto produce expectación, y debe discutirse mucho cuando están reunidos desde las cuatro.

Romanones

En el despacho del conde de Romanones, ha habido gran concurrencia toda la tarde.

El conde hablando de la crisis, ha dicho que esta es igual á la que hizo Sagasta en 1891 para salvar el régimen parlamentario.

Lo propio ha hecho ahora Canalejas para salvar la supremacía del poder civil.

El conde de Romanones cree que continuará Canalejas al frente del Gobierno.

Republicanos

Los republicanos de la conjunción se reunirán esta noche en su casino de la calle de Silva para tomar acuerdos.

Salaberry

El joven diputado tradicionalista Sr. Aguado Salaberry censuraba esta tarde duramente á Canalejas por su debilidad en estas circunstancias. Dijo que Canalejas había quedado mal en muchas cosas, pero peor en estos debates por no haber declarado francamente si era revisionista ó antirevisionista.

Besada

El Sr. González Besada opinaba esta tarde que á Canalejas sucederá un ministerio, Montero Ríos ó Romanones.

Otra opinión

Los que creen en que Canalejas puede continuar con las riendas del poder, que son los menos, decían que Canalejas formará gabinete llevando á su lado á varios elementos moretistas, entre ellos al general Luque.

Pero otros opinaban que vista la actitud de algunas moretistas en el debate Ferrer no era posible que fuesen elevados á los consejos de la corona, ni Villanueva ni otros como él.

Mella

El diputado tradicionalista don Juan Vázquez de Mella decía comentando esta crisis.

La discusión del proceso Ferrer ha originado ya dos crisis, á la tercera vez que se discute la crisis será del régimen.

## Las Cortes

Comisión

Se ha reunido en el Congreso la Comisión que ha de dictaminar en la ley de reforma de la Deuda, acordando abrir una información oral y otra escrita.

La primera durará hasta el miércoles y la segunda hasta el 15 de Abril.

Congreso

Preside el conde de Romanones. Al abrirse la sesión los diputados entran en el salón en tropel.

Muchos permanecen de pie.

Un secretario lee la comunicación participando haberse declarado el gobierno en crisis y suspendiéndose las sesiones de Cortes hasta que se ejerza la régia prerrogativa.

El presidente declara que el Congreso termina sus sesiones y que para la próxima se avisará á domicilio.

Los monárquicos gritan ¡Viva el Rey!

Se nota alguna confusión y en la Cámara hay ligero tumulto.

El conde de Romanones se cubre y abandona la presidencia.

Los diputados salen lentamente del salón.

Otros se quedan haciendo comentarios sobre lo ocurrido.

Las tribunas estaban atestadas y la suspensión de las sesiones ha producido á los circunstantes honda contrariedad.

Respecto al tumulto y confusión habida en el Congreso al levantarse la sesión, no nos deja la censura decir más.

## Senado

Preside el señor Montero Ríos. Un secretario da lectura á la comunicación, suspendiendo las sesiones, y sin incidente alguno se levanta la sesión.

Mencheta.

## Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tonicos-Reconstituyentes, que es el

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

## Instituto Radioterápico de Madrid

ANÁLOGO A LOS DE PARÍS Y LONDRES

Cáncer, lupus, angiomas, neoplasias, nevi pigmentarios, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, únicamente se curan sin operación, sin sufrimientos y sin molestias, con el Radium, de acción constante, grande, verdaderamente maravillosa en sus efectos en tan varias afecciones, en el Instituto Radioterápico de Madrid, PASEO DE RECOLETOS, 31.

## Gran Fábrica de Vapor

DE

Bujías esteáricas

Mecillas, huercas y espirales en colores

(CON PATENTE DE INVENCION)

FABRICACION EN GRAN ESCALA

De todo lo concerniente al ramo de cerería

CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS

BLANCOS Y EN COLORES

VELAS DE CERA con mecha, para el culto, de todos tamaños, de perfecta elaboración, por su duración y buen arder á pesetas 3-70 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos para ensayo.)

ANTONIO FERNANDEZ

(ALCOLEA DE CÓRDOBA)

Imp. «El Defensor» Amador Morales F.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones. También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Muestras gratis con solo pedir las, y precios especiales á los Sres. Curas párrocos y comunidades religiosas. Grandes descuentos al comercio

# SOCIEDAD ANONIMA CROS

## BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16



**No bebas más,**  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embotellador en su familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al píndicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres

Depósitos: en Córdoba: Unión Farmacéutica, Córdoba, Condé de Cárdenas 26.—Farmacia de Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10.—Farmacia de M. Criado Benítez, Cardenal Herrero 4.—Farmacia de José Polo y Pérez, Ayuntamiento 10.—En Baena, farmacia de Luis García, Llana 50.—En Bujalance, Farmacia de R. Latorre.—En Cabra, Farmacia de Aurelio Caballo y Plá.—En Luena, Farmacia de Anselmo Bujalance, Torres 5.—En Montoro, Farmacia de José Molina, Alfonso XII 7.—En Pozoblanco, farmacia de Moisés Moreno.—En Villafranca, farmacia de Joaquín R. de Torree.



¡Novedad inglesa!  
**La Zurcidora Mecánica**

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

**ZURCIR Y REMENDAR**

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 1 PZ PSETAS en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero

Cada ZURCIDORA MECÁNICA va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

Único depositari: Máximo Schneider. Barcelona, Pasco Gracia 97

## Maison Mathieu de París

Fábrica de Instrumental y Material Quirúrgico

Ortopedia General

63 años práctica, Grandes Premios en todas Exposiciones, incluso Bruselas 1910

### Corrección de deformidades

BRAGUEROS, FAJAS, CORSES ORTOPÉDICOS Y DE VESTIR, MANOS, BRAZOS, PIERNAS Y PIES ARTIFICIALES

Sucursal Española, Atocha 38, Madrid. En Córdoba, Farmacia de don Enrique Villegas.

### Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

#### La sangre



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento reser- vado al doctor RI HELET Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que concierne á enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Ecema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos prurigos, rojeces sarpullidos tarináceos, sirosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas vas- ricosas de las piernas enfermedades sifilíticas.

Es el maravilloso tratamiento que cura en sesión tanto sobre el punto es el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los curados tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. Richelet 19 rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Don Juan de D. Francisco Llorente, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—Don José Polo, Farmacia y Droguería; señores M. Riquelme y U. Bano, Alfaros 17, Droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, Farmacia.

#### PERDIDA DEL APETITO

digestiones incompletas, dispepsia de años, rebelde á todos los digestivos, se curan asombrosamente, tonificando el estómago con el **Vino Cordial de Cerebrina**, del Dr. Ulrich, de New York.

#### Patente de invención número 24.195

Perlas automáticas de madera articulada "Fénix". El concesionario cede total ó parcialmente la explotación de esta patente en toda la región de Andalucía. Informes Emilio Esquivias, Redondilla 4 duplicado, Madrid.

Instituto General y Técnico de Córdoba  
Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	21 20
Id., id. á la sombra y al aire libre.	17 20
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	9 00
Id. media á la sombra y al aire libre.	13 10
Oscilación.	8 20
Agua de lluvia en milímetros.	2 00
Agua evaporada en milímetros.	2 00

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0°.	752 10
Temperatura á la sombra.	12 00
Id. de termómetro humedecido.	11 20

Tensión del vapor.
 9 50 |

Humedad relativa.
 80 20 |

Estado del cielo.
 Cubierto |

Dirección del viento.
 0. |

Fuerza.
 Ventolina |

Velocidad en kilómetros.
 103 |

Córdoba 1 de Abril de 1911.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez

### ESPECTÁCULOS

PABELLON MODERNISTA

- 1.º Sinfonía.
  - 2.º Exhibición de tres magníficas pelliculas.
  - 3.º Todas las noches exhibiciones cinematográficas y números de variedades.
- Precios: Sillas 40 céntimos.—Entrada general 15.

SE REALIZA

Procedentes del Comercio de los Marinos, calle Librería, y en dicho local, un mostrador con tapa caoba y estanterías de tienda y trastienda. Para tratar, Oficinas Carbonell y C.ª

MAIZ PLATA

De clase superior se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía al precio de 19 pesetas los 100 kilos en bolsas de origen, puesto en los almacenes de San Antonio, de dichos señores, ó sobre estos vagones.

ARRENDAMIENTO

Desde 1.º de Enero de 1912, se hace de la hacienda de olivar nombrada «Guiral», en el término de La Carlota, con cabida de más de 250 aranzadas y molino con prensa hidráulica. Para tratar, con su dueño en Córdoba, Gran Capitán 14 bajo izquierda. 10-5

Ricardo Navarro y Enos.—Montilla  
**VINOS FINOS**  
Pídila la marca GLADIADOR

## Nerviosos!

*Cigarrillos carminativos*

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

## Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Eclesiásticos especialmente en Andalucía

Aleación pura de cobre y estaño. Refundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de idem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Cáceres), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo dirijanse á la casa constructora. Pídase catálogo ó presupuesto á la casa LINARES de

Carabanchel Bajo Madrid



## FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar sin n.º

Donde está la fotografía

